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[1
A fost o vreme cîmt patriotis- 

mul trebuia sa poarte la noi o 
pajură împărătească. Stratul oa
menilor cari se ocupaQ de aface
rile publice iera împărţit pe vre
murile acelea in partid turcesc, 
partid muscălesc si partid nemţesc; 
col de'ntîl vedea siguranţa .şi pu
tinţa dezvoltării mal departe in 
păstrarea legăturilor cu imperiul 
otoman; cele-1'alte două nu ve
deai! mîntiiirea de cit în scutul 
(ie al Kilsiei, fie id Austriei.

î)eşi istoria acelor vremuri a- 
bia începe a se face, avem to
tuşi destule elemente pentru a 
judeca iubirea de ţară a frunta
şilor de pe atunci. Tot aşa de 
buni patrioţi ierau şi unii şi alţii, 
si cei din partidul turcesc, şi cei 
din partidul nemţesc ori niuscă- 

_ lc.se; iubirea de ţară a tuturor 
iera tot asa de curată şi de vie 
Dacă patriotismul lor trebuia să 
înbrace o haină străină, vina iera 
numai a împrejurărilor.

Cu toate astea, nu rare ori se 
întîmpla ca unit să pară trădători 
de neam şi ca, în aprinderea luptei, 
să creadă unit despre alţii Că să- 
vîrsesc crima trădând. Si era fi 
re.se, în acele vremuri zbuciumate, 
ca patrioţii să hrănească dragoste 
sau ură pentru v re-o putere streină 
ori contra alteia; iubeau pe acea 
putere de la care aşteptau mîn- 
tuirea ţărel, uraţi pe aceea din 
partea căreia credeau că-i va veni 
piei rea.

Au trecut de miilt acele vre 
m uri; împrejurările s’ati schimbat; 
din două mici Principate s’a în- 
cliiegat un Stat respectabil, care 
’şî-a afirmat virtutea în rezboiu şi 
destoinicia în cimpul pacinic al 
muncei pentru civilizaţiune. Astă
zi Homînia e o ţară de sine stă
tătoare în rindul ţărilor europene

Schimbafcu-s'au vremilo; s'au 
schimbat împrejurările ; amintirea 
luptelor din trecut nu s'a şters 
insă s’au mat rămas miale.apucături

Aşa, cine mi ştie că şi pînă 
acum partidele noastre 'şi aruncă, 
foarte des, inviuuirea că sunt 
„vînduteţ cutăreî sau cutărei pu 
teri străine din preajma noastră? 
Cine np ştie că s'au găsit frun
taşi politici cari să creadă ne
cesar şi patriotic a arăta ură vre 
unei puteri, dragoste alteia ?

Sînt şi acestea neindoclnice 
semne că ideia naţională e la 
noi încă întunecată, nelimpezită.

In posiţiunea noastră de astăzi, 
cu desvoltarea materială şi mo
rală la care am ajuns şi în îm
prejurările europene din vremea 
noastră, patriotismul la noi nu 
mai e silit să îmbrace haină 
străină, ci poate şi trebue să 
poarte cu mîndrie portul roinî- 
nesc.

N'avem să iubim, n’aVem să 
urâm pe nimeni anume din nea
murile străine; avem numai să 
ne ferim de duşmani, ori-cari ai 
fi ei după vremi.

Putem să ne alipim la politica 
cufărul sau cutând Stat mare 
după cum vor cere interesele, dai

n'avem să ne înfeodăm nimănui 
şi nu ne mal e permis să arătăm 
)rea multă dragoste celui de care 
ne alipim, prep, multă ură duş
manilor lui.

Dacă ideia naţională ar fi bine 
lămurită, atunci neapărat că nici 
învinuirile nedemne ce se aruncă 
din citul în cînd, nici escesele 
săvîrşite de unii fruntaşi politici 
în manifestarea simpatiei ori an
tipatiei pentru o putere sau alta, 
tui s’ar putea produce.

In loc să ne cheltuim vremea, 
in asemeni apucături potrivite cu 
alte timpuri, ne-am încorda cu 
toţii puterile intru întărirea nea
mului nostru ameninţat a fi co
pleşit, chiar aci in ţară, de inva
zia si sporirea peste ori-ce mă
sură a elementelor străine.

Călăuziţi de-ain fi necontenit de 
patriotism aşa cum trebue să-l. con
cepem astă-zi, desigur eăn'am lăsa 
în voia Domnului cea mai grea şi 
mai arzătoare din chestiunile cîte 
s’au prezintat vr'o dată la noi, 
chestiunea evreească, de care nu
mai foarte arare ne aducem a- 
minte si care creşte şi se îngre
uiază ne curmat, cu fie-care zi 
ce trece. Şi tot aşa de puţin am 
lăsa în părăsire o sumă de alte 
chestiuni, cari toate privesc de 
aproape ezistenţ»- neamului romî- 
nesc şi întărirea lui in concurenţaa a
aprigă cu alte neamuri.

In rezumat, ori-cuin întoarcem 
lucrurile, trebue să ne incrcdin 
ţăm că ideia naţională nu e încă 
bine lămurită la noi, că parti
dele o pierd de multe ori din 
vedere şi că este neapărată ne 
voie de îndreptare în privinţa a 
ceasta.

I. P o p cse ii

DI N S T R Ă I N Ă T A T E
A rderea  p o rtre tu lu i îm p ă ra tu lu i IVII- 

h eliu
Londra, 1 Ian nare 

Agitaţiunea in contra germanilor ia 
din ce în ce proporţiunl mal îngrijitoare 

In contră împăratului Wilhelm însăşi 
regina Victoria esle revo lta tă ; ea a tri
mis prin un curier special o scrisoare de 
aspre mustrări nepotului săli. Acum îm
păratul Wilhelm mult. timp nu se va 
mal putea duce în Knglilera.

Este imposibil de descris tot ce se 
vorbeşte pe stradp, prin cluburi şi prin 
societăţi private in contra Germaniei şi 
in special în contra împăratului Wilhelm. 
Prin cercurile înalte se agită mult ideia 
ca împăratul să fie şters din controalele 
armatei şi a flotilei. Cluburile militare, 
ale căror membru onorar e Împăratul 
german, afi decis să’l excludă din sînu 
rile lor. Ofiţerii regimentului de dragon!, 
al cărui comandant onorar e Împăratul, 
aii ars în  effigie portretul acestuia.

Cu un cuvînt agitaţia este enorm de 
mare şi e temere de c.onsecinţT grave. 

N e în ţe le g e r ile  d in tre  b o em i şl 
germ ani

Praga, 1 Ianuarie 
In şedinţa de azi a Lnndtagulul s’au 

produs scene zgomotoase şi foarte agi
tate. La ordinea zilei a fost alegerea co- 
misiunilor; junii cehi au cerut ca din.şil 
să aibă cu un mandatar mal mult în co- 
misiunl ca germanii, de oare-ce el for
mează majoritatea populaţiei Boemiel 
In contra acestei propuneri a luat cu- 
vîntul deputatul Russ, care a cerut pen
tru germani cel puţin avantagil egale 
eu ale boemilor.

Deputatul german Iro combălind pro
punerea junilor cehi, a afirmat că ger
manii nu pot suferi nici o comparaţie 
cu boemii, căci aceşti din urmă sînt 
mult mai inferiori în cultură.

Cehii s’aa scandalizat de aceste cu
vinte şi proleslînd in mod zgomotos afl 
cerut de la Iro să-şi retragă vorbele 
acesta nesupunîndu-se, junii cetii şi-afl 
părăsit băncile, aă năvălit asupra lui şi 
vociferlnd mereu 1’aO împiedicat sâ-şl 
continue discursul.

M in ele  d e  eă r lm n î d in  G orj.— R a 
portu l in g in eru lu i G a llo w a y .—S tu 

d iile  u n u i d ir ec to r  d e  m in e .— 
C ererea  c o m p a n ie i en g leze .

M in ele «le că rb u n i d in  Gorj
Abia a trecut o jumătate de an de la 

aplicarea Icgel minelor şi deja efectele 
pe cari le-a produs ea sînt uimitoare, 
întrecînd toate aşteptările.

Tn Gorj, aproape de hotarele Transil
vaniei, o campanie engleză a luat încă 
de astă primăvară în  exploatare minele 
de cărbuni de pe proprietatea Schelen a 
d-lul Dincă Skileru. Cînd astă-vară d-nii 
Al. Lahovari, P. P. Carp şi C. Olănescu 
s'au dus să vadă primele lucrări ale 
companiei engleze, nu se făcuse încă de 
cît o singură galerie de 50—60 metri 
lungime în straturile de cărbuni; pe a- 
tunei s p e c ia l iş t i iaveau prea m ări spe
ranţe şi spuneau că straturile nu  sînt 
prea m ari şi cărbunii nu sînt destul de 
combustibili.

Acum insă lucrările aă ajuns aşa de 
departe, îneît exploatatorii au prim it 
convingerea, că minele de cărbuni din 
judeţul Gorj sunt cele m ai bogate din  
Europa.

In  cursul verei s ’a făcut o galerie prin
cipală de 200 de metri prin straturile 
de cărbuni şi de-a stnga şi de-a dreapta 
acestei galerii s ’au mai deschis cîte două 
galerii m ai mici în  lungime de cîte 60 
metri. Întinderea deci a straturilor de 
cărbuni este enorm de mare, m ai mare 
chiar ca în  Petroşenii din Transilvania.

R a p o rtu l in g in er u lu i G a llow ay
Odată acest rezultat obţinut, directorii 

de exploatare dnii ingineri Stanley şi 
Slade. au chemat în  Septembre pe cele
brul inginer de mine, d. Galloway, din  
Londra, să ’şt dea părerea asupra lu
crărilor şi asupra calilăţel cărbunilor.

D. Galloway a înaintat deja un  ra
port asupra cercetărilor sale şi asocia
ţiei exploatatorilor minelor de cărbuni 
din Englitera. In  acest raport d-sa a- 
firmă că sub raportul calităţii cărbunii 
de Gorj din straturile de m ai jos de 
100 metri sînt superiori cărbunilor din  
Europa şi chiar şi celor din California. 
Iar în  ce priveşte cantitatea, din explo
rările făcute p înă  acum, crede că nici 
o altă ţară din Europa n ’are mine 
m at bogate.

Stiw liilc  u nu i d irec to r  d e m in e
Pentru a confirma aceste cercetări ale 

inginerului Galloway, compania de ex
ploatare a chemat şi pe directorul m i
nelor de cărbuni din Petroşcnî-Transil- 
vania, să facă studii. I)-sa a studiat 
timp de m ai multe zile în  Noembre fote 
lucrările, constatînd următoarele *

Pe cînd un kilogram de cărbuni din 
Petroşeni echivalează cu cinci kilograme 
de lemne de prim a calitate, cărbunii 
din Gorj echivalează■ cu şapte, opt k i
lograme de lemne de aceeaşi calitate.

Directorul minelor din Petroşeni crede 
că straturile de cărbu ni din Gorj se în 
tind piuă în  Mehedinţi.

C ererea  c o m p a n ie i en g le z e
Pe baza acestor ucisuri şi pe baza 

explorărilor făcute p înă  acum, compa
nia de exploatare a făcut, o petiţie m i
nisterului lucrărilor publice, cerînd re
ducerea taxelor de transport pe C. F. B. 
obligîndu-se în schimb a transporta în  
fie-care zi 200 de tone (20 vagoane) de căr
buni, reprezentândo valoare de 11,400 lei

In acelaşi timp compania, a cerut, pe 
baza legal pentru înfiinţarea de căi fe
rate particulare, să i se acorde conce
siunea pentru construirea unei Unii fe
rate particulare de la T.-Jiu şi pînă la 
frontieră.

Consiliul de miniştri se va pronunţa  
după sărbători asupra acestor cereri.

R ep o rter .

C R O N I C A

Un om  d e o rd in e

D. Paul Stătescu va aduce 
ordine iu hiurourile de 
servilor!. Voinţa

D. Paul Stătescu, pe care un vînt de 
la nord l’a adus din stepele Dobrogenii 
capul prefecturel poliţiei Capitalei, esle, 
dacă ar fi să credem organul, de multe 
ori afon, oficios al partidului, om de or
dine.

D-sa îşi propune să aducă, intre altele, 
ordine în hiurourile de servitori.

Voinţa însă e de un laconism de stil, 
în această privinţă, care displace, sun
tem siguri, d-lul Diin. Sturdza, de oare-ce 
ea nu ne spune unde se va mărgini ac
tivitatea d-lul Paul Stătescu şi dacă nu 
cum-va prefectul poliţiei, homme ă poi 
gm , nu are însărcinarea de a aduce or
dine şi în hiurourile servitorilor guver
nului din Cameră si Senat. .www.dacoromanica.ro

Se zice chiar că prefectul de poliţie 
ar avea de gînd să dea eondicuţe acestor 
servitori, cu fotografia şi semnalmentele 
lor, pentru a înlesni găsirea lor în caz 
de nevoie, de oare-ce numele lor atît de 
comune, face să fie adesea confundaţi.

D. Paul Stătescu are vederi largi şi 
ne place a crede că nu va cireumseri 
sentimentul săU de ordine pe care omo
nimul său de Ia Voinţa nu l’a priceput.

Dealtminlrelea d. Paul Stătescu are o 
predilecţie deosebită pentru cuvintul or
dine şi derivatele lui. D-sa, ca prefect 
de Tulcea, dădea subordmaţilor săi or
dinele cele mal ciudate şi în aceeaşi or
dine de idei a dat faimoasa ordonanţă 
prin care punea presa din judeţ la or
dinele administraţiei.

Acum nu poate să rămînă vr’6 îndo
ială cum că d. Stătescu. odată intrat pe 
această cale. nu ne va da ocazie să ve
dem cu ochii mal des-ordinele sale.

J o v ia l

SCUMP!
Cu tot respectul ce dorim să păstrăm 

pentru măreţele figuri liberale cari au 
dispărut, trebue să mărturisim cu păre
re de rău că naşterea şi chiar moartea 
unul mare cetăţean liberal costă din 
cale afară prea scump pentru ţară.

E un lux la care Romînia va fi ne
voită să renunţe cu desăvârşire, satt se 
expune la o sleire totală a veniturilor 
sale.

Nu ştim care o fi cauza, nu voim nici 
să o cercetăm, dar constatăm faptul bru
tal, material, evident pentru toţi, că un 
mare cetăţean liberal este un obiect hors 
prix, adică costă cît nu face.

Spre a se crea pe dinsul mare cetă
ţean, liberalul începe prin a uşura cu 
desăvârşire punga adherenţilor săi — in 
mod cinstit, nu zicem ba — dar totuşi o 
goleşte, şi acest din urmă verb ne amin
teşte tocmai t oată averea fraţilor Goleşti 
risipită pentru a ne da pe marii cetă
ţeni Ion Brătianu şi C. A. Rosetti.

In aceiaşi rubrică şi pentru acelaş 
scop trebue să mal trecem averile Bă- 
leanu, Teohari, etc. etc.

O dată ajuns om mare, crezi cel puţin 
că s’a terminat era cheltuelel din punga 
contribuabililor. Nu, atunci tocmai în
cepe apelul la banul public pe o scară 
mal m are : contribuţiunl sub formă de 
subscripţiunl spre a căsători copiii ma
rilor cetăţeni, spre a răsplăti virtuţile 
lor cetăţeneşti, milioane adunate de la 
funcţionari, pensiuni si recompense na
ţionale reversibile. Toate acestea fără să 
mal punem la socoteală bogata conibi 
naţie a cumulurilor pe la zece societăţi, 
cu jetoane de presenţă şi dividende.

Dar toate afl un snrşit. Sună c’easul 
cînd ori ce om, ori eîL de mare cetăţean 
ar li el, trebue să dea ochii cu a Tot- 
Puternicul.

El a murit, dar subscripţiile pentru a- 
duuare de bani în numele şi pentru me- 
moria sa, contribuţia Statului, tot nu 
s'au terminat şi nu se vor termina poate 
în vecii vecilor.

Trebuesc alte sutimi de mit de lei, 
ulle milioane pentru a se clădi capele, 
pentru a se turna statue.

Să ne oprim aici şi să ne întoarcem 
privirile spre partidul conservator. A- 
vem şi noi în glorioasa noastră tabără, 
bărbaţi de aceia care merită să fie tre
cuţi în cartea de aur a Romîniel.

Dar vedeţi, cită diferenţă în purtare? 
Al noştri, în loc să adune banul public, 
afl dăruit pe al lor şi afl trăit din pro 
dusul muncei lor, fără să pue la con 
tribuţie nici punga adherenţilor politici, 
nici veniturile Statului.

Am avut un fruntaş, pe Barbu Catar- 
giu, căzut pe poalele Mitropoliei victima 
unul asasinat politic.

Avea şi acesta cel puţin dreptul la 
ridicarea unul monument comemorativ 
pe locul unde’l lovise glonţul ucigaşului 
şi acest drept, i l’afl recunoscut chiar ad 
versaril săi politiei, căci Camera liberală 
vota în  unanimitate legea pentru ridi
carea unul monument in memoria lui 
Barbu Catargiu.

Vot platonic, neconsfinţil în inod prac
tic atunci, prin nici un credit, iar par
tidul conservator, printr’un sentiment de 
delicateţa lesne de înţeles, n’a voii nici 
odată de cîte ori a venit la putere, să 
ceară Cămărilor sale banii Statului spre 
a ridica monumente în amintirea ilus 
tnilul săfl şef de odinioară.

Eram în drept să ne aşteptăm ca a- 
cest credit să’l voteze liberalii; n’afl 
făcut’o, prea mult fiind ocupaţi se vede cu 
distribuirea recompenselor reversibile.

Dar n’am avut intenţiunea să scrim 
aceste rîndurl spre a ne plînge de ire- 
verenţa liberalilor. Nu. am dorit să a- 
rftt&m cît de scump costă penlru ţară 
existenţa şi dispariţiunea unul mare ce
tăţean liberal.

Dovada e făcută !

i i i

T ero a r ea  In C a p ita lă . — Cum e  d e ş 
tep ta t tiu rege A fr ieu a . — C ala 

m ită ţi d iv e rse . — C on clu zie  
a p ro a p e  lu g u b ră

Nu cunosc impresiile dumneavoastră, dar 
pentru mine unul agonia defunctului 1895 
a fost un nesflrşit lanţ de mizerii.

O să vedeţi îndată de ce şi vă fagildue.se 
că ieremiadele mele vor fi foarte concise.

O zi ’ntreagă—ziua fatală de 1 Ianuarie— 
in Capitală a domnit o adevărată teroare.

Inviolabilitatea domiciliului, — garantată 
prin pactul nosthi fundamental —a fost ne
socotită, transformată Intr’o vorbă cît se 
poate de abstractă.

Sul» ochii poliţiei, au defilat de dimineaţa 
pînă seara, mutre suspecte cari s’aiî dedat 
la cele mal odioase atentate la pungile ce
tăţenilor, invociud ca scuză â^imfatniel lor 
o vorbă turcească şi dătătoare de fiori : 
«bacşiş !»

Ascultaţi acum accentele disperate ale 
iniinel mele amărlte şi plîngeţî, pe sărmana 
victimă a bacşişbujuciilor de la 1 Ianuarie.

** *
D’ubia se crăpa (le ziuă, — adică tocmai 

cînd e somnul creştinului mal dulce şi mal 
cu sforăituri.

Visam îmi pare, că modestul meii nume 
se resfăţa p’o firmă, alături d’al baronului 
de Rolschild şi intre elo un simplu i i ; ba 
nu, alt ceva îmi năzărise în vis : căpeteniile 
unul trib African c’o poreclă ciudată, mă 
proclamaseră rege şi ’ml puseseră la dis
poziţie mormane fabuloase de diamanticale 
şi domenii aşa de Întinse că nu le puteam 
vedea fruntariile iiici cu cele mal perfecţio
nate instrumente optice.

Mă odihneam sub umbra unor palmieri 
falnici şi priveam extatic pe favorita mea. 
Era aşa de frumoasă dama Africană : aven 
pielea obrajilor neagră ca noaptea şi bel
ciuge agăţate de nas şi de urechi !...

Cînd hodoronc-tronc, aud cîte-va bătăi 
la uşă.

Săr clin pat şi strig : «entrez»—cu gravi
tatea solemnă pe care probabil trebue că o 
are un monarh în momentul cînd se pregă
teşte să tilnieată la munca silnică pe viaţă 
pe un supus ireverenţios. A, mal mult: în 
calitatea mea de rege al unul trib necivi
lizat, în minutul acela mal că m’aş fi de
dat la un act de canibalism...

— La mulţi ani dom’le !
— Bonjur, ce doreşti mă rog?
— Apăl, io’s factoru care v'aduce cores

pondenţa şi... azi e anu noii...
— A, anu noii!
înţelesesem de ce-I vorba, am băgat mina 

’n buzunar şi am scos cuvenitul franc, bles- 
temînd pe autorii calendarelor de perete 
cari aii mal inventat şi ziua asta de 1 Ia
nuarie.

Poftim, par’cft 3(54 de zile nu ne eraă de 
ajuns! ** *

Mă rog, ce drept are la urma-urmelor 
banditul acesta deghizat într’o uniformă te- 
legrafo-postală. ca să smulgă dinarul vădu
vei şi al orfanului în prima zi a anului nod?

Mesagerul tuturor dandanalelor, el ne 
vesteşte lutî! şi întîl că poliţa cutare a fost 
protestată, că Ea ne trădează, că cutare 
rubedenie s’a dus în împărăţia cerurilor, 
etc. etc.

Dar credeţi câ-1 numai atît ?
Aşi, da de unde. Vrei să te duci la birt. 

sad la cafenea.
De la domiciliul tăfl şi pînă acolo, eşti 

asediat, atacat, spoliat, ruinat, fără milă.
Şi guvernele noastre nu iad nici o mă

sură ca să ne protejeze în contra acestor 
Licinski neomenoşl!

*A *
... Cu toate astea,—în ajunul anului nod, 

toată omenirea e cuprinsă d’o veselie îm
pinsă piuă la paroxism : cîntece, tămbâlăd, 
gălăgie şi-aşa mal departe.

Cîntâm anului care se duce în bezna vre
murilor, lin de profuhdis pe motivele unei 
arii de operetă şi ne creăm parigoril, ade
meniţi de farmecul necunoscutului an care 
vine.

îngroparea anului vechili tn loc să fie un 
prilej de jale, în loc să evoace amintirea a- 
titor nevoi încercate Iu scurgerea lui, din 
potrivă, are darul să ne invite la chef şi la 
petreceri. Bucuria noastră ure ceva din a- 
ceea a unor ciocli, carl-ăr juca ţonţoroiu 
pe marginea unul momi tu L Dar poale că’s 
prea pesimist,— poate că 189ti soseşte cu 
vre-o scofală mare, o să ne-uducă poate 
leacul relelor nenumărate de cari suferim.

Atunci, hal să-l zic şi ed: bine-al ve
nit !

Xclly
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2 E P O C A

Ediţia de seara

„EP0CA“ LA CRAIOVA
(Corespondenţă specială a *Epocel•)

Efectele a tot puterniciei colectiviste se 
văd tn toate direcţiunile. Pe clnd ţăranii 
sunt inpuşl la foncieră cu un venit de cel 
puţin 20 lei pe pogon, pe clnd cel mal mulţi 
proprietari sunt taxaţi cu un venit de 18— 
25 lei pe pogon, colectiviştii scapă cu nişte 
evnluan ridicule. Ast-fel u. Hagiad cu moşia 
Şiniricu, este supus la foncieră pe un venit 
de 7 lei pogonul, iar d. Pop cu 5 lei. Moşia 
d-lul Hagiad este în marginea oraşului iar 
a d-lul Pop este In plasa Dîmboviţa, avlnd 
cel mal bun pămînt din judeţ. Pentru a se 
vedea nedreptatea nu am de cit să arăt că 
vecinii d-lul Pop sunt preţuiţi cu un venit 
de 25 lei pogonul, cu toate că lnvoelile d-lul 
Pop sunt cele mal grele din judeţ.

Ast-fel Nae Pop posedă In comuna Sel- 
cuţa 0,700 pogoane, venitul de pogon a fost 
preţuit la ndicula suini de 5 lei, impuntn- 
du-se ast-fel d. Pop cu suma de 86.000 lei 
In total, pe clnd Dr. Athanaseseu, care are 
numai 3.000 pogoane tot în Selcuţa, a fost 
impus pe suma de 75,000 lei, 'socotindu-se 
25 lei venitul unul pogon. Cel puţin acum 
d. Pop nu va mal putea zice că face poli
tică fără interes.

In Brabova, d. Iorgu Isvoranu are 1800 
pogoane, pentru cari a fost impus cu suma 
de 10,000 lei, ceea-ce revine Ia 5 lei pogonul; 
d. Tache Isvoranu are 1400 pogoane pentru 
cari a fost impus cu suma de lel 0000, ceea- 
ce revine la 5 lel şi ceva pogonul, pe clnd 
toţi locuitorii cel-lalţl din comuna Brabova 
sunt taxaţi cu un venit de 17 lei pe pogon. 
De asemenea d. Raduţ Geblescu, care are 
800 pogoane tot la Brabova, plăteşte fou- 
ciera la 13,000 lui soeotindu-se venitul unul 
pogon 15 lel.**

Tot aşa d-1 Ioniţă Jibleseu, la moşia Că- 
lugăreil, a fost preţuit cu un venit de 55 
lel pe pogon.

In oraş, casele d-lul Lamotescu aii fost 
preţuite cu un venit de 6000 lei, pe clnd 
ale d-lul Romanescu, cari sunt şi mal mari 
şi mal lucsoase, afi fost preţuite la 3,000 lei.

Apelul d-lul Lamotescu s’a respins pen
tru cuvint că n’a înapoiat declaraţia com
plectată, pe clnd apelul d-lul D. Mitescu 
s’a primit şi s’a scăzut foarte mult, cu toate 
că nici dinsul nu inapoiase declaraţia com
plectată.

D-nul C. Gîrleşteanu are peste 1,000 po
goane la Glrleştl. D-sa a făcut declaraţie 
că are numai 500 şi a fost inpus cu un 
venit de 8,000 lel, ceea ce la 1,000 pogoane 
revine la 8 lei pogonul, pe clnd toţi cel 
l’alţl proprietari şi săteni, vecini cu moşia 
d-sale, plătesc 15 lei pogonul.—Agentul fis
cului In loc să caute să afle adevărata sumă 
a pogoanelor moşiei d-lut Gîrleşteanu, cea ce 
i-ar fi fost foarte lesne, căci mi se pare că 
moşia e pusă la Credit, a tăcut şi a primit 
de bună declaraţia d-lul Gîrleşteanu, pe 
clnd la moşia d-nulul Ioniţă Jeblescu agen
tul fiscului, a rescolit întreaga arhivă a pri
măriei căutlnd săafleln mod riguros de exact, 
întinderea moşiei Călugărel.

Cum se vede din confruntarea cifrelor de 
mal sus, colectiviştii profită In modul cel 
mal murdar de faptul că au puterea.

S I T U A Ţ I A  ÎN  T U R C IA
(Prin fir telegrafic)

Constantinopol, 31 Decembre.
In urma întrunire! ambasadorilor ce 

s’a ţinut erî, consuli! din Alep afl pri
mit instrucţiunile lor şi vor pleca în 
curtnd la Na-raş, unde se vor tace nc- 
gociările.

Consiliul de miniştri a discutat ches
tiunea financiară în şedinţe extraordinare.

Statul major al d ivişi el a 8-a transfe
rat de la Billis la Van, a sosit in acest 
oraş.

D. Natchevits, ministru al afacerilor 
străine al Bulgariei, esle aşteptat miine.

Constantinopol, 31 Decembre.
Din causa frigului excesiv şi al zăpe

zilor mari, trupele turceşti aă trebuit să 
înceteze operaţiunile lor. Cea mal mare 
parte s’a retras la Mararch.

Această retragere înlesneşte relntări- 
rea insurgenţilor.

Condiţiunile turceşti de supunere simt 
amnistia şi predarea şefilor insurgenţilor.

Aceştia cer oare-care garanţii pentru 
viitor.

Constantinopol 1 Ianuarie
Flota englezească a părăsit azi Salo

nicul O divisie pleacă la Malta sub or
dinele amiralului Seymur.

Constantinopol 1 Ianuarie
Agop-Efendi, armean catolic fost func

ţionar al datoriei publice, a fost numit 
ajutor al Valiu-lul din Scutari.

Marele Vizir a lost decorat cu ordi
nul Meritului pentru zelul săQ şi succe
sele sale.

Viena 1 Ianuarie
Corespondenţa politică află din Con- 

slantinopol că Poarta negociază un îm
prumut de aproape 4 milioane lire cu 
Banca otomană. Acest împrumut s’ar 
face pe basa concesiunel citor-va ve
nituri.

Poarta are de gînd să reia negociările 
pentru tratatele de comerţ actualmente 
întrerupte, în vederea sporire! venitului 
vămilor în urma urcării tarifelor.

O F O R M A Ţ H

E diţia  tie dim ineaţa a «E- 
pocel», — ouprinzintt toate 
ş tir ile  te p iuă după m ie
zu l nopţel, — ac gdaeale de 
vinzare> in toate zilele, ta S  
ore9 la toate chioşcurile.

M od ificarea  le g e i liiv s lţă m iiitiilu l 
p rim a r

Am anunţat că d. Foni lucrează la Iaşi, 
împreună cu d. Meissner, la proectul de 
modificare a legel învăţămîntului primar.

Iată ce.s’a putut afla pînă acum ou 
privire la acest proed :

Principiile generale de cari e călăuzit 
d. Poni sint: gratuitatea absolută a învă
ţămîntului, fără distincţiune de străini şi 
de naţionalitate; întreţinerea şcoalei, adică 
plata institutorului şi clădirea localurilor
şcolare, de către Stat.*

*  *

In ce priveşte construirea localurilor de 
şcoală, pe cită vreme legea d-lui Take Io- 
nescu prevedea ca ele să fie în sarcina co
munelor, proiectul de modificare al d-lui 
Poni prevede ca ele să fie în sarcina Sta- 
tulul. In acest scop să înfiinţează o casă 
a şcoalelor, pusă sub direcţia urnii comi
tet compus din ministrul instrucţiei, din 
doui delegaţi al ministrului şi din o de
legaţie parlamentară, cari vor fi însărci
naţi de a decide înfiinţarea de şcoli ru
rale şi urbane.

*
*  *

Această casă se va alimenta:
dintr'un împrumut de 30 milioane făcut 

de Stat, cîte cinci milioane pe a n ;
din venitul pămînturilor cari aparţin 

şcoalelor rurale;
din amenzile şcolare;
din donaţi u n i;
din anuităţile diferitelor comune, cari aii

primit ajutorul casei şcoalelor.
*

*  *

Proiectul de modificare pretinde a ega
liza tnvăţâmîntul primar la ţară, desfiin- 
ţînd cele trei categorii de şcoli primare 
prevăzute în legea d-lui Tache Ionescu. 
Dar în realitate în loc să egalizeze învă
ţă mint ui primar, reduce cele trei categorii 
la două, prin faptul că în unele şcoli pri
mare rurale cursul va fi de cinci ani, iar 
în altele de patru ani.

D. Oscar Cliiriacescu, licenţiat în drept 
şi şef de biurou la ministerul finanţelor, 
a fost numit judecător de pace la ocolul 
de Verde din Capitală, loc rămas vacant 
prin demisitmea d-lul P. Hosetti-Bă- 
lănescu.

D. Colonel Fălcdianu fiind asigurat că 
va fi ales senator la colegiul I de Brăila, 
rămas vacant în urma optăril d-lul Stă- 
tescu pentru colegiul de Gorj, a renun
ţat la ideia de a deveni prefect.

In acest caz prefectura de Brăila se 
va încredinţa unul alt prefect din ţară, 
In locul căruia se va numi d. C. Iliescu, 
care a rămas pe din afară în alegerile 
trecute.

De la ministerul de finanţe primim 
ştirea, că în fie-care săptămînă se im
portă 5000 chintale metrice de fin pre
sat din Braşov.

Chintalul metric costă pe loc 3—4 lei.

D. N. F leva a primit demisiuuead-lul 
Sechiaris, prefectul judeţului Govurlul.

Ca succesori să prezintă d-nil D. Zo- 
rilă şi Leonida Aslan.

Cele mal multe şanse de a fi numit 
le are d. L. Aslan.

In ajunul anului noă, sergenţii de 
stradă ameninţai! în localul prefectilrel 
să se pună în grevă, de oare-ce casie
rul poliţiei nu le achitase lefurile pq luna 
Noernbre.

După redeschiderea Corpurilor Legiui
toare, o mare mişcare se va face în 
personalul prefecţilor.

Mal mulţi prefecţi vor fi înlocuiţi, iar 
alţii vor schimba locurile cu unii de
putaţi.

Alegerile colegiului al 2-lea comunal 
din Botoşanii sunt contestate de mal mulţi 
alegători guvernamentali.

Se zice în localitate că d. Ilie Ciolac, 
prefectul judeţului, nu este străin de a- 
cest protest, de oare ce nu vede cu ochi 
huni triumful continuă al tinerilor libe
rali uniţi cu vernescanil din localitate.

Ziarele ungureşti afirmă, că tinerimea 
din Transilvania a întrepins o colectă 
pentru a cumpăra ifn cadoă preţios pă
rintelui dr. Vasile Lucacî.

Cadoul se va preda entusiastulul agi
tator de către o delegaţie de studenţi 
universitari, in ziua în care va sosi la 
ŞişeştI pentru a-şl ocupa parohia, de 
unde fusese destituit acum trei ani de 
către unguritul episcop Szabo.

In viitorul budget al ministerului ins
trucţiei se prevede sporirea salariilor 
profesorilor de la şcolile normale, de la 
280 la 360 lei lunar.

D. Ghibănescu, directorul şcoalei nor
male Vasile Lupii din Iaşi, va fi sacri
ficat pe altarul colectivităţii din localitate.

D. Constantinescu, inspector financiar, 
delegat să inspecteze casa prefecturel 
poliţiei, a fost descărcat de această în
sărcinare, de oare-ce cerîndu-i-se indul
genţă faţă de cîte-va neglijenţe, d-sa a 
declarat că în această materie nu se 
poate călăuzi de nici o consideraţie per
sonala.

Ast-fel in locul d-sale a fost însărci
nat eu ancheta d. Răteseu, cu ordinul 
de a nu descoperi nimic.

D. N. Fleva a respins contestaţiile a- 
legerilor comunale din Capitală.

Consiliul comunal se va constitui deci 
în cursul acestei septămînl, alegind de 
jifimar pe d. ITocopie Dimitrescu, care 
însă la vară va demisiona pentru a se 
alege apoi ii. C. F. Robeseu.

D. Buzdugan, judecător la tribunalul 
din Focşani, a fost Înaintat preşedinte 
al tribunalului din Călăraşi.

Asupra arestării senzaţionale a d-lul 
Jacques Sainl-Căre, redactor la ziarul 
Figaro, ziarele străine aduc mal multe 
amănunte interesante, spuind că prin Pa
ris circulă sgomotul că el ar fi ameste
cat în afacerea Dreyfuss, că a vîndut do-

cumente importante Germaniei şi că, în 
fine, era un spion german.

Aceste zgomote par a primi o confir
mare in Paris prin faptul că Jacques St. 
Căre ar fi de origină germană din Ba- 
varia, din familia Hosenthal şi că e că
sătorii cu fosta soţie a scriitorului P. 
Lindaă.

Bine înţeles că toate aceste zgomote 
nu sunt a se atribui de cît numai ima
ginaţiei bolnave a şoviniştilor.

D . Nlurtl/.a la  Vioim  şi l lc r lin
Citim în Nene Freie Presse :
Pe cit aflăm, primul ministru romîu 

Dimilrie Sturdza, proectează să facă o 
vizită la Viena, pentru a se presenta băr
baţilor conducători al monarchiei noastre.

Această visită nu se va face însă de 
cit după ce Sturdza va li fost mal întîl 
la curtea din Berlin.

O trăvirea  d -şo a re î OobileeMui
D-şoara Cobîleescu, profesoară parti

culară, fiica decedatului profesor univer
sitar Cobîleescu, s’a otrăvit alaltăieri în 
locumţa-1 din strada Luterană.

Nenorocita a fost împinsă la acest 
act desperat în urma mizeriei în care 
trăia.

I>. Or. lt iiţ iii  «lat tu ju d e e a tă
Tribuna de Slmbătă. ne aduce următoarea 

veste tristă:
D-nul Dr. Ioan Raţiu esle citat pe 

astă-zi la 3 ore la judecătoria cercuală 
din loc.
Citarea ce ’i-s’a inmanuat dinsulul şi 
citor-va martori vorbeşte de un delict 
poliţial de presă şi a m e n in ţă c ă  dacă 
nu se va prezenta ele bună voe, va fi 
escortat.

Procesul acesta este intentat, ce e drept, 
ele către procuratura de aici dar, la a- 
rătarea făcută de d-nul T. L. Albini.

Suntem inform aţi că d-l T. Divin Al
bini s'a plâns foarte pe larg la procu
rorul de aici, care a luat cu dinsul un 
protocol şi pe basa acestuia a pornit pro
cesul. Domnul Albini se plînge că dr. 
Raţiu s ’a amestecat în  afacerile sale, 
că poliţia, la cererea d-sale (L. Albini) 
a adus hotărtri contrazicătoare, că dr. 
Raliu a scos * Tribuna* fără  ca d. Al
bini să fi avut it -o inrîurire asupra el.

Scurt, după-ce d. T. L. Albini, nu  s'a 
putut ferici cu poliţia, înaintea căreia 
a dus pe prezidentul Dr. Raţiu ca pe un  
turburător al păcii casnice— a recus la 
procurorul, ca acesta să’lfacă  dreptate.

Cine ar fi crezut tre-o dată, ca un  
Romîn, şi încă «tribunist», să recerce 
pe procurorul unguresc, această sinis
tră figură a timpurilor noastre, pentru 
ca să'şl caute dreptul — în contra pre
zidentului partidului naţional dr. Ioan 
Raţiu.

Iată cine duce chestiunea roihînă 
înaintea procuraturii şi a judecătoriilor 
ungureşti!

** *
Ultimul număr al Tribunei ne aduce ur

mătoarele amănunte asupra cererel d-lul Al
bini :

Astăzi s ’a ţinut, la judecătoria cercu
ală din loc pertractarea în procesul pro
vocat prin  excepţiunile, cu cari domnul 
T. L. Albini a cercat să ridice semes
trul asigurător pus pe «Institutul Tipo
grafic* şi cele două\ ziare.

Pertractarea s'a ţinui la 10 ore îna
inte de aniiazl.

Domnul Dr. Ioan Raţiu s'a presentat 
însoţit de advocatul său d. Rubin P a - 
tiţa,

T. L. Albini a fost însoţit de advoca
tul său d. Ştefan Păcurariu.

In  decursul pertractării d-1 Albini a 
susţinut, şi acum, că actul, pe baza că
ruia s ’a cerut şi efectuit semestrul ar fi 
fictiv. Acest lucru după lege nu se poate 
dovedi, de cît cu documente, iar nu cu 
martori, cum ar fi voit d. Albini. La
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provocarea judelui să arate documente, 
domnul Albini n ’a putut arăta nimic.

Pe scurt spus toate excepţiunile făcute 
de d-1 Albini aă fost respinse de judecă
torie şi ast-fel secuestrul rânrine în vi
goare. .

Tribuna e informată că ădvoeatul d-lul 
Albini, d. Dr. Ştefan Păcurariu, după ce a 
aflat din actele şi documentele produse, cum 
stă causa într*adevăr, s’a exprimat, că-1 pare 
răii, că a primit să o represinte. Zicea, că 
a fost răfl informet, căci de ar fi ştiut Îna
inte cum stă, nici că ar fi primil-o.

EVENI MENTELE DIN TRANSWAL
(prin fir telegrafic)

Londra, 30 Decembre
Ştirea privitoare la formarea unei a doua 

escadre navale se confirmă.
Cape-Town, 30 Oecembre.

In urma» unei recomandaţiunl a companiei 
Chartered, d-nu Ilobinson publică o procla- 
maţiune destituind pe Janieson din funcţiu
nile sale de administrator al Mastonaland-u- 
luî şi numeşte pe d-pu Newton, funcţionar 

jimperial, actualininle comisar în Bechuuna- 
land, ca locţiitor aJ Iul Janieson şi comisar- 
reşedinţe, în teritoriile Inkanind şi Muslia.

Cape-Town, 30 Decembre.
Nişte delegaţi al stalului liber Orange ml 

fost trimeşl tn Transwaal pentru a discuta 
eventualitatea unor ajutoare de acordat a- 
cesteî din urmă ţări.'

El ml reportat consiliului ţinut la Bloem- 
fontein, că descoperirea unor documente de
monstrează existenţa unei conspiraţiunl în
tinse în contra independenţei Transwaalu- 
lul. Agitaţia din Rond şi invasia lui Janie
son ar face parte din acest proiect.

1). Robinson n’avea nici o cunoştinţă de 
această afacere.

Pretoria, 30 Decembre.
Guvernul Natalului a sosit pentru a con

feri cu d. Robinson.
Soldaţii bandei lui Jameson aii plecat în 

Natal şi de acolo vor fi transportaţi In En- 
glitera. Ofiţerii prisonierl vor urma peste 
puţin.

Johannesburg, 31 Decembre.
D. Krueger invită pe cetăţeni să-l spri- 

jinească şi să facă din republică o ţară unde 
toate naţionalităţile să poată locui în pace 
şi frăţie.

Mobilizarea Burgherilor a Încetat.
Pretoria, 31 Decembre.

Azi s'a depus o cerere de autorisaţie ju
diciară pentru confiscarea proprietăţilor a 
64 de indivizi implicaţi In mişcarea insurec
ţională din districtul Rond.

S’a găsit 106 de revolvere şi 7000 de car
tuşe lutr’un dulap aparţinlnd lui Farrur, u- 
nul din insurgenţii prisonierl.

Cape-Town, 31 Decembre.
Solly, Joci şi Bethlebeim, membrii al co

mitetului de reforme tn districtul Rond, ml 
fost arestaţi pentru crimă de Înaltă trădare 
tn contra republicai Transwaahilui.

Charles Leonard, preşedintele «Uniunel 
Transwaal», a fost arestat de asemenea.

Bloamfontein. 31 Decembre.
Volksraud-ul a discutat criza Transwaa- 

lulul într’o şedinţă extraordinară.
Preşedintele a exprimat indignarea sa in 

privinţa procedeului lui Jameson. — A zis 
că a simţit o satisfacţie foarte mare afllnd 
că d. Chamberlain a condamnat acest pro
cedeu şi că Jameson a fost bătut.

A exprimat speranţa că intervenţiunea 
d-lul Robinson va aduce soluţiunea pacinică 
şi echitabilă a acestui conflict.

New-York, 1 Ianuarie
World publică o telegramă a d-lul Rho- 

des datată din Cape Town, care zice că 
procedeul Englitefeî In afacerea transvalulul 
treime să fie aprobat de Statele-Unite. Dacă 
cele două state ar merge de acord, pacea 
universală ar ii in tot-d’-auna asigurată.

Londra, I Ianuarie
Standard anunţă că o declara ţi mie a sosit 

din Berlin, care zice că telegrama împăra
tului Vilitelm esle cel mal iBtiîţ expresiunea 
unei iritaţiunî momentane deja trecută şi că 
nu indică de Ioc o nouă direcţiune a poli
ticei străine a Germaniei.

Sydnty, 1 Ianuarie
Primul ministru al Noii Galie de sud a 

adresat In numele tuturor guvernelor Aus
traliei, o depeşe lordului Salisbury, zieînd
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ALEXIS BOUYIER

CREDITORII MORTE!
P A R T E A  t N T T t l A

Fără sa observe ce se petrecea în inter
locutorul săli, Calicescu continuă:

— Mi-am adus aminte de o spălătoreasă 
pe care o cunoscuse pe vremuri. M’am dus 
s’o văd, mi-a spus: O! acumJ nu mal face 
nebunii ca mal ’nainte, cu toate acestea tot 
joacă cărţi... L’am văzut la o clientă a mea, 
o cucoană câreia-1 zice Şineta şi pe care o 
cunoscuse Intr’un birt mic, unde merge el 
une-orl... Cu informaţia aceasta mi-am* zis : 
trebue să găsesc...

— O ! e un şiret Calicescu... şi spun a- 
ceasta de ’naintea lui Punaf..., zise Petre 
Slîncă ridicindu-şl paharul pentru u ciocni, 
e greu de Înşelat.

— Da, mi se pare că trebue să fie cine
va meşter ca să mă ’nşele pe mine, zise 
Calicescu cu luglnfare.

Panafieu asculta, dar n’uuzea; se glndea 
mereu :

— Acul de au r!
— Atunci, reîncepu Calicescu, iaă adresa 

d-nel Şineta, strudu Laval prelungită, mă 
duc acolo, şi-I spun că viu din partea unul 
domn pentru a o Întreba In ce loc ar putea 
să o vadă... Îmi zise că persouua n'aveu de 
cit să hotărască ea singură. Efi ’I spun : 
doreşte să se Întâlnească cu d-ta lntr’o a-

dunăre, spre exemplu unde-ţi iei masa... 
Atunci ea ’ml zise: «E In foburgul Saint- 
Denis, la femeea Balandier»... Ii zisei a- 
tuncl: «E că persoana aceea v’a văzul cu 
abatele şi n’ar voi să se întâlnească cu el». 
«A ! zise ea, e foarte uşori abatele nu vine 
la Balandier de cit Joia, să nu vie de cil 
miine»... «Tocmai aşa, zisei, va fi». Vezi că 
n’a fost tocmai greu; căpătasem adresa şi 
ziua In care merge... Şi e Joi în astă-seară.

Panafieu n’auzise decît sftrşitul istorisiră! 
lui Calicescu, îl întrebă:

— Va să zică în toate Joile merge la 
Balandier?

— Da.
— Cunose la femeea Balandier, am fost 

altâ-dată. Ce face el acum, se ştie?
—r Se zice că stă bine..., Se crede că e 

încă în cler, numai e iu provincie, de-aceea 
vine să-şl facă trebuşoarele la Paris. Sunt 
unii cari zic eă-I despopit... Adevărul este 
că nu se ştie, nu s’a ştiut nicl-odatâ. Dis
păruse din cartierul latin şi n'a fost revă
zut decît zece ani după aceea; nu era de 
loc îmbrăcat ca un eclesiastic, era ca un 
elegant cuconaş.

— Tu-1 cunoşti?
Efl il cunosc, dar el nu mă cunoaşte.. 

Dacă e în adevăr acela care cred! De, ştii, 
domnule Panafieu, poţi să te inşăll.

— Acela e, afirmă Panafieu, care-şi muş
că îndată buzele.

Dar Calicescu nu băgase de seamă şi 
reîncepu:

— E şi părerea d-tale, nu-i aşa, eă sunt 
aproape sigur.

— D’apol, zise Petre Stlncă, negreşit că 
el e... pe tine te-ar înşela, eşti vecbiu în 
toate astea.

— Eată ce avem să facem In astă seară, 
zise Panafieu după ce se glndi clle-va mi
nute, aveţi se mă întovărăşiţi In foburgul

Saint Denis.
— La Balandier, zise cu repulsiune Petre 

Stlncă.
— Nu, veţi sta la faţa porţel amlndoui, 

vă veţi ascunde şi veţi plndi ieşirea lui; 
apoi, fie-care deosebit, unul rămlntntl tu 
urmă, cel-alt merglnd Înainte, şi schimbîhd 
mişcarea la rîndul vostru, pentru ca să nu 
bage de scamă, 11 veţi urmări şi mîine-mi 
veţi da adresa locuinţei Iul.

— Asta’i uşor.
— Eil, mă voii! urca sus şi ’l voiil observa. 

Vrealî să văd numai dacă e In adevăr omul 
de care am trebuinţă, căci nu trebue să ’ml 
compromit afacerea istorisiud’o celui de In- 
tliil venit.

— Cred şi efi.
— Trebue să fii fin şi prudent... Şi eşti 

mulţumit de mine, domnule Panafieu ? în
treită Calicescu.

Foarte mulţumit, zise Panafieu strtn- 
gindu’l de mină...

— El bine, atunci, zise Petre Stlncă scu- 
llndu-se, ca să ne Încălzim stomacul, dacă 
trebue să petrecem noaptea, să luăm o sti
clă de vin.

— Da; dar să ne grăbim, e timpul de 
plecare.

— Ciupercă ! strigă Petre Stiiică, o sticlă 
la fel!

După ce goliră sticla, Panafieu plăti şi, 
urmat de cele două ajutfire ale sale, se duse 
în foburgul Saint-Denis.

XVI

La feineeu B nlan tller

Panafieu intră aci pe la orele 8 şi luă 
loc la masa mare, la care erafi mal multe 
femei şi bărbaţi; alături, îiiţr’un salon mal 
mic, erafi clte-va persoane, cărora li se du-
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cea tot ce era mal bun, lucru care supăra 
mult pe femeile de la masa mare.

La un moment dat, uşa salonului deschi- 
7.1 nctu-se, se auzi o voce de fenice care zicea:

— Dacă e vorba să petrecem... vreuG 
şampanie.

Panafieu, auzind această voce, sări In sus 
ca şi cum ar fi primit o comojţiune electrică, 
plecă capul pentru a auzi mal bine, dar se 
Închisese uşa.

Se ’ngâlbeni.
Plecîndu-se către vecina sa, o Întrebă cu 

vocea trenmrtnd :
— Ştiţi numele femeilor cari sunt dincolo.
— E una Elisa şi alia groasă, cari vor să 

treacă drept femei măritate.
A! zise Panafieu, galben ca ceara, dar 

liniştit.
Se stringea masa mare.
O feinee Întrebă pe Bulaudier :
— Astăzi, va să zică, pentru că sint ma

damele acelea acolo, nu jucăm nimic ?
— Ba da, dragele mele, zise femeea Ba- 

landier, se va pune un covor pe masa a- 
ceasta şi veţi juca... veţi fi mai lndeinlnă 
de cit cu aceste...

Acest despreţ ^ipocrit o împăca cu muş-' 
terii de la masa mare.

Panafieu îşi scosese carnetul şi scria pe 
o foae.

«Liso, vreafi să te văd imediat, fă cum 
vel şti ca să mă pofteşti, vreafi să intru in 
salon... o voesc. Paul».

Îndoi liărtia in patru şi dind’o servitoarei 
11 zise încet:

— Dă aceasta hărtie celei mal tinere din 
cele două doamne din salonul, cel mic,

— Dur, domnule, dacă mă vede... zise; 
servitoarea.

Să te vadă safl să nu te vadă, iată 5 
franci.

Servitoarea nu mal făcu observaţiunl, in

tră în salonaş.
Panafieu, eu privirea fixată asupra uşel, 

asculta. Auzi în salonaş un sgomot mare 
care ţinu clte-va minute, apoi tăcere. Gata 
la orl-ee, se sculă. Văzu îndată servitoarea 
Intorclndu-se prin uşa din antren, veni că
tre el şi zise, deschizînd uşa salonaşului:

— Doamnele vă roagă să intraţi.
In sala mare toată lumea se ocupa de joc 

şi nimeni nu se ocupa de el.
Intră.
Pe inasâ erafi aşezate patru tacîmur! ; 

văzu numai pe Lisa şi pe Niseta, alergă 
îndată la pat şi ridică perdelele pologului... 
nittie ; dar văzu o uşă mică, o deschise şi 
văzu autreul.

înţelese. Atunci se Întoarse către cele 
două femei şi, in picioare In faţa lor, cu 
braţele Încrucişate, zise:

— Nu eum-va speri să mă fad să cred 
că eraţi singure?

— Nu, zise Lisa, doui bărbaţi erail aici, 
cu noi. Aii plecat Îndată ce am primit Bile
tul tău, pe eare-1 afi cilii.

Panafieu era ameţit de liniştea cu care 
11 primea amanta iul. Era In adevăr puţin 
încurcat prin presenţa Nisetel, dinaindeu că
reia nu putea face profesiune de credinţă 
desăvirşilă; dar nu’şl explică privirea ln- 
drăsneaţâ, aerul de sfidare al d-şoarel Lisa.

Ar fi voit să găsească In salonaş bărbaţi 
cărora le-ar fi... vorbit, ar fi voit încă să 
găsească pe Lisa singură! căci Niseta era 
jenanta pentru explicaţii.

(Va urma).
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E P O C A 3

că Australia este tu perfectă Înţelegere cu 
metropola, tn ceea ce priveşte amestecul 
slrftinătăţel In afacerile Mărel Britaniel şi 
a coloniilor sale.

Londra, 1 Ianuarie.
O proclamaţie a guvernului Transwalulul 

acordă amnistie desăvlrşită, de care Insă nu 
se vor bucura instigatorii şi şefii mişcării.

O a doua proclamaţie a d-lul Krueger că
tre locuitorii din Joliannesburg anunţă o 
pedeapsă aspră pentru aceia cari ai! violat 
pacea şi o clemenţă mare către aceia cari 
n’aiî fost de cit rătăciţi.

Proclamaţia condamnă apoi procedeurile 
instigatoiilor revoltei Iul Jameson şi arată 
tristele consecinţe. Această proclamaţie de
clară că avlnd In vedere aţîţarea presei şi 
modul brutal cu care oamenii, cari azi slnt 
recunoscuţi ca şefi al revoltei, aă presentat 
cererile lor guvernului, Impedică pe cetă
ţenii şi Întemeietorii republicel de a ţine 
seamă de aceste cereri nemoderate.

Proclamaţia se termină printr’un apel 
călduros către toţi oamenii cu minte.

— «Standard» constată că d-nu Krueger 
n’a făcut nici o cerere pentru modificarea 
tratatului actual.

I)  E P E S I
S e r v i c i u l  „ A g e n ţ i e i  r o m î n e 8

P rin ţu l R isu m rck  şi îm p ă ra tu l
Berlin, 30 Decembre.

împăratul a trimes o scrisoare autografa foarte 
graţioasă prinţului de Bismarek, invitlndu’l să 
asiste la serbările de la 6  Ianuarie şi rugîndu-1 
să tragă la castelul regal. Prinţul a fost silit 
să decline această invitaţiune, de oare-ce starea 
sănătăţel sale nu'l permite să facă călătoria de 
la Friedrichsruhe la Berlin.

L eg ea  m ilita r ii
Budapesta, 30 Decembre.

Camera deputaţilor a respins propunerea d-lul 
Ugron care tindea să desfiinţeze al doilea an 
de servieiă al voluntarilor de un au.

I.u p te  Htngei'oase
Mnssauah, 30 Decembre. 

Şoanil afi reînoit atacul lor Iu contra Ini Makalle, 
(iar afl fost respinşi cu perderl mari.

Madrid, 30 Decembre.
O depeşă din Havana anunţă nişte lupte uol 

favorabile spaniolilor In provincia Pinario.
E v en im en te le  d in  Curea

Pelersburg, 30 Decembre.
Novoie Vremia află din Soeul, via Wladiwos- 

tock, că In Corea creşte nemulţumirea. Se pre
pară detronarea regelui pentru a pune pe tron 
pe nepotul favoritului tatălui regelui.

Deducerea garnisoanelor japoneze se va efec
tua in curlnd. Englitera caută o apropiere cu 
Japonia unde parlisanil alianţei anglo-japonese 
încep să afirme ideile lor.

Se anunţă aceluiaşi ziar, via Shanghai, că ja
ponezii afi silit pe rege să părăsească palatul.

Doi Coreeni au fost executaţi pentru partici
pare la asasinarea reginei.

A legeri
Melz, 30 Decembre.

La alegerea pentru Reichstag, d. Piereon, al- 
sacian-loren, a obţinut pină acum 8834 voturi; 
d. Martin, soeialisţ, 3800. Lipseşte încă resulta- 
tul a două comune.

Metz, 31 Decembre
In alegerile suplimentare pentru Reichstag, 

cari s'ail făcut Iu Thionville şi la Metz, d-niî 
Charton şi Piersou att fost aleşi cu 10,800 si 
8,080 voturi. Cel doi candidaţi socialişti, d-ml 
Sehleicher şi Martin, aO obţinut 3200 şi 3702 vo
turi.

S inucidere
Paris, 30 Decembre.

Bancherul Jacqites Meyer. amestecat altă-dată 
in afacerea Panamalei, s'a sinucis cu un foc de 
revolver.

E vr’o doi ani de eînd afacerile sale eraQ prea 
încurcate.

Se crede că era implicat In afacerea Lebaudy.
Incend iu

Szogedin, 31 Decembrie.
O moară mare, aparţinlnd societăţel de mori 

«Victoria», din Budapesta, a fost distrusă cu 
desâvtrşire de un incendia. Pagubele sint con
siderabile.

A facerea  I.e lm u dy
Paris, 31 Decembre.

Ziaristul Labruyere a fost urestat pentru şan- 
tagiQ Iu afacerea Lebaudy.

P rogram u l g u v ern u lu i fra n cez
Lyou, 31 Decembre.

D. Bourgeois a expus 'programul cabinetului 
intr’un discurs ţinut cu ocasia unul banchet 
mare ce s’a dat aci în onoarea lui.

Primul ministru a zis că politica externă a 
Franciel Jconsislă In .inenţinarea păci, desvol- 
tarea justiţiei şi afirmarea nestrămutată a drep
turilor Republicel.

Rămtind credincioasă acestei politice, Fran- 
cia şi-a reluat locul săfl legitim pintre puterile 
Europei şi-a ajuns să inspire respect universal 
pentru interesele şi drepturile sale. Ast-fel a 
putut să dea unei naţiuni mari care a făcut o 
alianţa cu ea. garanţii nestrămutate de sigu
ranţă.

Rămiind credincioasă acestei purtări de om 
cinstit, Francia va urmări în mod pacinic des- 
voltnrea influenţii sale si a aeţiunel sale men- 
ţinînd pacea pentru ea insă-şl şi contribuind la 
menţinerea el de către toate naţiunile, in inte
resul civilisaţiunel.

Sigură de forţa situaţiei sale militare şi di
plomatice, Franţa republicană poate să pri
vească viitorul cu încredere şi să se consacre 
cu desăvîrşire reformei instituţiunilor şi legilor 
sale.

C iocn ire d e  tren u ri
Cbarlottenburg, 1 Ianuare.

O ciocnire s’a produs tntre două trenuri pe 
un pod nl SpreeI, lingă staţia Jungfornhei de. 
Două persoane aă fost uşor rănite, Pagubele ma
teriale sînt mari.

l lo a la  I teg iiie i
Londra, 1 Ianuare.

Ştirile răsplndite în străinătate In privinţa li
nei boli a Reginei slnt lipsite de teineiti. M, S. 
â făcut alaltă-ierl o plimbare in trăsura şi a 
asistai ieri la serviciul divin la Osborn.
P r e şe d in te le  co n s iliu lu i Im p er iu lu i

Petersburg, 1 Ianuare.
Marele duce Micimii NicolaievicI u fost con

firmat ea preşedinte al consiliului Imperiului 
pe 1 HUO.

P rorogarea  p a r la m en tu lu i
Roma, 1 Ianuare.

Prin decret regal, sesiunoa parlamentară a fost 
prorogata pină la 10 Februare.

C oullietu l A nglo-A m crlcnn
Washington, 1 Ianuare.

Comisiunea afacerilor străine a Senatului s’u 
rostit pentru stricta aplicare u doctrinei Monroe 
şi a numit o sub-comisiune tn acest sens.

S ă n ă ta te a  P r in ţu lu i lîn tte n b e r g
Cape Coast Castle, 1 Ianuarie.

Starea sănătăţii prinţului de Battenberg ln- 
răutăţindu-se tn timpul călătoriei sale de În
toarcere, acesta a trebuit să se oprească Ia 
Mausu. In timpul serii s’a constatat o uşoară 
Îmbunătăţire.

A legere su p lim en ta r ă
Cologue, 1 Ianuarie.

Iu alegerea suplimentară a Reichstagului, care 
s’a făcut la Cologne viile, d. Trimborn, al par
tidului centrului, a fost ales cu 11.388 voturi.

I). Leiendecker, naţionul-liheral, a obţinut 3480 
de voturi, d. Hofrichter, socialist 6798 şid.Vir- 
chow, al partidului poporului liberal 103.

A liniIrl tu m a r in ă
Petersburg, 1 Ianuarie.

Comandanţii escadrelor Pacificului şi Medite- 
ranel, amiralii Tyrtow şi Makarow, aă fost nu
miţi comandanţi divisiilor navale I şi II.

Sinuciderea d-reî Cobălcescu
l>-soara C o lb ăeeseu . — m ize r ia .—D r a 

m a. — O a ltă  ca u ză
Am anunţat erl sinuciderea d-şoarel Co- 

bălcescu. Iată amănuntele pe cari le pu
tem Împărtăşi cititorilor noştri în această 
privinţă.

I>-şoara <'o b ă l c e s iu
D-şoara Cobălcescu e fiica regretatului 

profesor Universitar din laşi, Cobălcescu. 
Ea era abia tn vîrstft de 25 ani ; şi-a făcut 
studiile în capitala Moldovei şi-şl cîştiga 
hrana dlnd leoţiunl particulare şi medittnd 
prin familii.

Acum în urmă ea a venit In Bucureşti 
pentru a stărui să i se facă o pensiune şi 
a-şl procura actele necesare la aceasta. Ea 
a luat o mică cameră mobilată în strada 
Luterană.

M izeria
D-şoara Cobălcescu, In timpul şederel sale 

In Bucureşti, a văzut mal multe persone 
influente pe lingă care a stăruit să inter
vină la Cameră pentru votarea unei pen
siuni. Dificultăţile ce le tnttmpina în această 
privinţă precum şi lipsa de mijloace o des
curajase cu totul şi sătulă de un traiu atlt 
de greii, hotărî să se sinucidă.

D ra m a
Duminică servitoarea casei unde locuia 

d-şoara Cobălcescu, vâztnd că locatara nu 
apărea încă, de şi erafl 2 ore p. m. intră 
in camera acesteia şi găsi pe d-şoara Co
bălcescu întinsă pe pat, fără viaţă.

Alături de corpul victimei se afla un fla
con al cărui conţinut fusele vidat; el Ser
vise la curmarea zilelor.

Pe masă s’a găsit o scrisoare foarte 
scurtă; În ea d-şoara Cobălcescu spunea că 
s'a hotărît a se sinucide în urma mizeriei 
în care ajunsese; ea nu voia ca în 1896 
să mal îndure suferinţele lipsei şi ’şi a 
luat viaţa.

Parchetul se află în posesiunea acestei 
scrisori, al cărui coprins Fam rezumat.

Printre htrliile nefericitei s’a mal găsit o 
scrisoare a proprietarului casei, care o a- 
meniuţă cu isgonirea I ii cazul clnd nu va 
putea plăti chiria cit mal nelntlrziat, de 
unde rezultă că mizeria a fost adevărata 
cauză a sinuciderei.

o a ltă  ca u ză
Parchetul a sezisat şi o altă scrisoare aflată 

printre corespondenţa d-şoarel Cobălcescu, 
şi pe care o dăm In extenso:

Domnişoară Cobălcescu,
Vă răspund la scrisoarea dv. că nu pot lăsa 

din preţul ce v’am scris. Dacă vreţi însă ca să 
vă caut acasă, atunci o pot face mult mal eftin. 
La mine acasă ca să staţi nu pot cu mal puţin».

Sinaranda Constantiuescu.
Smaranda Constantiuescu, după cercetările 

făcute, e o moaşă din Capitală, căreia d-ra 
Cobălcescu îl ceruse s’o primească tn casă 
pînă la uşurarea sarcineî.

D-ra Cobălcescu, neavfrtd mijloace pentru 
a putea plăti moaşa pentru serviciile el, s’a 
hotărît să se sinucidă.

Acestea sunt cauzele cari afl determinat 
pe d-şoara Cobălcescu să se sinucidă.

D I N  P R E S Ă

Z ia re le  «le azi
------- Adevărul vorbeşte de Silinţele

guvernului de a avea Liga la disereţia 
Iul, şi adaogă :

De acuma organizaţia nu va putea face nici 
o mişcare fără ca poliţia să nu fie înştiinţată, 
de acuma cine pofteşte să ajute mişcarea naţio
nală bine-voiască a nu mal trimite un singur 
ban la Ligă.

Numai cine vrea să arunce banii pe fereastră 
să-I trimeată acolo, iar cine mal are entusiazm 
şi dor de fraţii subjugaţi, să ceară înfiinţarea li
nei alte Ligi culturale, a unei Ligi fără rainifi- 
caţiunl la prefectura poliţiei, fără miniştri in 
comitet, fără intriganţi în capul aeţiunel, fără 
inconştienţi în capul controlului.

—----- Constituţionalul face să reiasă
toate punctele de deosebire cari sînt 
între partidele noastre şi se exprimă 
ast-fel:

Tot ce e ceva mal ridicat pe treapta culturel, 
dar mărginit în vederi, se alătură de partidul 
libera], tot ce e mal înălţat ca cugetare şi sen
timent se alătură de partidul conservator.

---- Timpul închee ast-fel revista
lui de a z i:

Putem dar zice că bilanţul politic td anului 
1895 ne este favorabil, căci am căzut cu dem
nitate, lăstnd tn urma noastră o operă bună şi 
trainică pentru ţară, pe eînd protivnicil noştri 
n’afi arătat încă destoinicia lor la guvernămînt 
de cit prin faptul că afi ştiut să 'şl croiască u- 
naniniităţl parlamontare cari afi coboril atît de 
jos nivelul parlamentarismului roniin, In cit 
ţara noastră u ajuns, in neeaslă privinţă, a fi 
pusă tn rindul ţărilor semi-civilizate ale Orien
tului.

IŞtlrî d in  z ia re
Din Gazeta Poporului:
*** D. Flevn, ministru de interne, a des

tituit azi telegrafie pe poliţaiul de la Ro
man, d. Vlahu, In urma denunţărilor ce s’aă 
primit la ministerul de interne, că acest

funcţionar or ingera lu vederea alegerilor 
comunale cari se fac mline.

ULTIME INFORMATIUNI
o noua alianţa întreita

C onflictu l «liII(re («crninniu  şi E n g li-  
te ra .— In tra rea  E n g lite r e l In u- 

U an ţn  franco-riiBă..— V oci d e  
r&sltoi.— R e g in a  V icto r ia  şi 

Îm p ăratu l W ilh e lm

C onflictu l d in tre  («erm auin  şi 
E n g lite ra

Ziarele străine ne aduc azi veşti sur
prinzătoare şi senzaţionale din Londra 
şi Berlin; după aceste veşti consiliul de 
miniştri din Londra ar fi decis intrarea 
Engliterel în alianţa franco-rusă. Motivul 
acestei decisiunl ar fi conflictul pentru 
Transwal.

Dacă această veste s’ar adeveri, a- 
tuncl ea ar dovedi, că Englitera se .simte 
nesigură şi In desperarea situaţiunel 
sale s’a angajat în dubla alianţă. Putem 
să fim siguri, că din această situaţie ar 
profita numai Rusia, chiar şi în cazul 
eînd în această alianţă ar intra şi Turcia.

Iată acum informaţiile, pe cari le dafl 
ziarele stră ine :

In tr a r e a  E n g lite r e l tn a lia n ţa  
IVnnro-riiHă

Neues Wiener Tagblatt primeşte din 
Londra, următoarea telegramă:

Consiliul de miniştri de azi va face 
epocă în  istoria Engliterel; resultatul 
consiliului este, că miniştri, în unanimi
tate afl decis intrarea Engliterel în a- 
lianţa franco-rusă. Lordul Salisbury a 
expus tn  consiliă, că diferendele dintre 
Franţa şi Englitera sint aplanate. P ri
mul ministru a m ai declarat, că ar fi 
dispus să dea Rusiei un mandat pentru 
a intra în Armenia spre a restabili or
dinea, întocmai cum a procedat acum 
15 ani Austria fa ţă  cu Bosnia şi Her- 
ţegovina. Guvernul englez a avizat în- 
tr ’un rînd pe guvernul rus despre a- 
ceasta, dar ‘ministrul de externe al R u
siei a răspuns atunci, că refuză acest 
mandat din cauza tmpotrivirel Germa
niei.

Această atitudine senzaţională a E n- 
glitereî a fost provocată de Germania, 
care a cerut ca să transporte trupe p rin  
golful Delagoa în  Tramvai. Această ce
rere a Germaniei deşi a fost zădărni
cită de împotrivirea energică a Porţii- 
galiH, totuşi ea denotă sentimentele de 
cari e călăuzită în  politica colonială 
fa ţă  de Englitera.

V oci «le răslm iîi
Ura nemărginită de care sunt cuprinşi 

englezii In contra germanilor reiese cu 
evidenţă din o corespondenţă, pe care o 
primeşte Vossische Zeitung din Berlin 
de la unul din bărbaţii politici cel mal 
fruntaşi din Englitera, probabil de la 
Charles Dilke.

Iată cîle-va părţi reproduse de Neue 
Freie Presse din această corespondenţa :

Fie-care englez s ’ar bucura, dacă En
glitera ar face o declaraţie de răsboiă 
Germaniei, răsboiă pe care Var purta  
pînă la extrem. împăratul Wilhelm a 
ofensat naţiunea engleză prin  o telegra
mă pe care a trim is’o lui Krueger. A- 
ceastâ ofensă reclamă o răsbunare sîn- 
geroasă, în  cazul eînd împăratul Wil
helm nu va da o satisfacţie deplină. 
Contrar, imperiul german, a cărei înte
meiate se poale mulţumi Engliterel, va 
înceta d ’a m ai exista.

Pentru noi este cu desăvîrşire indife
rent, dacă vom sta. singuri tn  contra 
d- voastre, sau chiar ducă va trebui să 
ne luptăm cu Europa întreagă, după 
cum s ’a m ai întîmplat odată.

R eg in a  V ictoria  şi Îm p ăratu l 
W ilh elm .

Satisfacţia pe care o reclamă englezii 
prin Vossische Zeitung, pare că li s’a 
dat din partea împăratului Wilhelm, căci 
iată ce spune Daily Telegraph din Londra:

Un curier special al Reginei Victoria 
a sosit la Berlin predind împăratului 
Wilhelm o scrisoare autografă, p r in  care 
Regina îi face imputări in  termeni dulci 
pentru telegrama adresată Iul Krueger. 
împăratul a răspuns num ai de cît la 
această scrisoare.

După trimiterea scrisorel, împăratul 
a spus următoarele anturajului s ă u :

— Cred că Regina va f  satisfăcută 
de scrisoarea mea.

La o observaţie a unui ministru, îm 
păratul a m ai spus următoarele :

— îm i întind dreapta mîndrei şi ge
neroasei na ţiun i engleze şi dau cuvîn- 
tul meu imperial, că nu n i’am gîndit 
nici un  minut,—precum declarase şi gu
vernul meu,—să ating cîtuşl de puţin  
demnitatea şi m îndria naţiunel engleze.

Aceste sînt ştirile publicate de cele 
mal mari ziare din Viena, Berlin şi Lon
dra. Ele arată lu culori destul de vil 
gravitatea situaţiei internaţionale de azi.

Consiliul comunal al Capitalei s’a în
trunit azi după amiazl, la orele 3 şi ju
mătate pentru a se constitui.

Pînă în momentul citul scrim aceste 
rîndurl, consiliul n’a procedat încă la 
constituire.

D-nil P. Grădişteanu şi C. F. Robescu 
îşi menţin candidaturile la postul de 
primar şi ambii afl speranţe de reuşită.

Nu se ştie încă dacă d. Procopie Di- 
mitrescu îşi va susţine pînă la sfîrşit

www.dacoromanica.ro

candidatura, sad in ultimul moment se 
va dezista In favoarea d-lul C. F. Ro-

Ministrul domeniilor a prevăzut In 
viitorul săi! budget o sumă de 200.000 
de lei, pentru explorări de mine. 

Explorările se vor Începe în luna Maifl.

In seara de 31 Decembre AA. LL. Re
gale Principele Ferdinand şi Principesa. 
Maria, afl bine-voit a întruni la Palat 
întreg corpul offiţeresc al regimentului 
4 Roşiori şi offiţeril din batalionul I de 
VînătorI, cari servise sub ordinele A. S. 
Regale.

Pe la orele 9 şi jum. toţi ofiţerii erafl 
p resenţl; AA. LL. s’ail întreţinut cu fie
care în parte, şi la ora 12 trecînd cu 
oaspeţii Lor în unul din saloanele apar
tamentelor de sus, unde era un frumos 
pom de Crăciun încărcat cu daruri, s’a 
servil şampania tradiţională.

Ofiţerii afl oferit AA. LL. un mare 
grup, cu fotografiele lor.

A. S. R. Principele Ferdinand, a băut 
în sănătatea ofiţerilor.

D. maior Bogdan din reg. 4 Roşiori, 
a răspuns, rugind pe AA. LL. să bine- 
voească a crede tn sentimentele de dra
goste .şi devotament ale armatei.

După aceasta AA. LL. afl împărţit da
rurile şi la' orele 1 şi jum. s’afl retras 
în apartamentele lor.

La balul de la Palat de aseară, erafl 
aproape 1400 persoane; MM. LL. Regele 
şi Regina. AA. LL. Regale Principele şi 
Principesa Romlniel, precedeţl de Casele 
Lor civile şi militare, afl făcut intrarea 
Lor în bal pe la orele 10 şi jum.

Suntem inform aţi că lupta colecti
viştilor în  contra d-lul N. Eleva va re
începe în  curînd.

Platforma luptei va fi legea comunală, 
pe care o va depune în  curînd d. Fleva 
pe biuroul Camerei.

Astăzi se va discuta in consiliul de 
miniştri primirea demisiunel d-lul P. 
Seci ii ari, prefectul de Covurlul. D-nu Fle
va e decis să expue, pentru susţinerea 
causel sale, motivele cari l’afl silit a voi 
să destitue mal intiifl pe acest funcţi
onar. Va arăta colegilor săi, din registrul 
înfiinţat la ministerul de interne, cele 
patru avertismente şi amenda cu leafa 
pe 15 zile ce’i a aplicat pentru abateri 
grave de la servicii!.

Consiliul comunal din Fălticeni întru- 
nindu-se Duminică, a ales primar pe 
d-nu Gh. Radu, deputat, şi ajutore pe d-nu 
Gli. Filipan şi Const. Cocea.

Era cumulului a reînviat. Colonelul 
Dimitrescu, perceptorul coloarel de verde 
din capitală, care primeşte 000 lei pen
sie pe lună, iea tot-de-odată şi remisa 
asupra încasărilor ce face.

Sunt trei candidaţi pentru prefectura 
de GalatzI: d-nil Zorilă, Orleanu şi Leo- 
nida Aslan. Acest din urmă are cele 
mal mari şanse de reuşită, de oare-ce e 
şi rudă cu d. ministru Palladi, care ’I 
promisese această funcţiune ca dar de 
anul nofl.

I). Vasile Gheorghian, prefectul jude
ţului Iaşi, nu trăeşte tocmai în înţelegere 
cu d. Penescu, prefect de poliţie, care 
voeşte să urmeze exemplul fostului săfl 
coleg de la Bucureşti. I ii scop de a pune 
un termen neajunsurilor ce’I face d. Pe
nescu, d-nul Gheorghian a sosit astă-zl 
în capitala pentru a se înţelege cu d-nul 
Fleva.

In fine avem şi noi în traducere ro- 
mînească, cunoscuta operă a lui Max 
Nordafl, Minciunile convenţionale, această 
carte care a stârnit pretutindeni discu- 
ţiunl furtunoase, prin îndrăzneala expu- 
nerel vederilor cit şi prin dialectica el.

Traducerea e făcuta de d. Mihail Ca- 
nianu, vechifl ziarist.

A recomanda o operă a lui Max Nor
dafl e de prisos; noi vom reveni asupra 
el într’unul din numerile viitoare.

D. Malaxa, candidat la primăria de Ga
laţi, prin mal mulţi agenţi al săi a pus 
in circulaţie pentru a fi subscrisă de ce
tăţeni, o petiţiune prin care aceştia cer 
d-lul Fleva ca alegerile consiliului comu
nal să fie confirmate. In scop de a nu 
avea concurent Ia acest post, d. Malaxa 
uzează de toată influenţa sa pentru ca
d. Zorită, care într’un timp era amator 
de primărie, să fie numit prefect in locu 
d-lul Sechiari, a cărui demisiune va fi 
astă-zl primită, cu toate stăruinţele d-lul 
Sturdza, pentru respingerea el.

Ministrul de interne a destituit tele- 
grniic pe d-nul Vlahii, poliţaiul oraşului 
Roman, care a fost surprins făcînd in
gerinţe electorale In vederea alegerilor 
comunale cari încep mîine în acel oraş.

Afacerea soţilor Theodoru, din Fălti
ceni, care trebuie să vină poimîine, 1 
Ianuarie, înaintea curţel cu juraţi din 
Suceava, va fi amlnată.

I). G. Panu, avocatul lt.-colonelulul 
Theodoru, a presintat azi Curţel de Ca
saţie o cerere de strămutare a proce
sului la o altă curte, pentru motive de 
suspiciune.

Curtea de Casaţie, neintrunindu-se de 
cît la 8 Ianuarie şi neputîndu-se pro
nunţa în această privinţă pînă atunci, 
afacerea nu se va judeca la 4 Ianuarie, 
ci va fi amlnată.

M işcarea  tn m a g istra tu ră
Următoarea mişcare judecătorească s ’a  

făcut pe ziua de 1 Ianuarie.
D. Buzdugan, actual judecător de instrucţie la 

Putna, trece preşedinte la Ialomiţa. în locul 
d-lul Marinescu, pus in disponibilitate pentru 
cauze de infirmitate,

D. Gregorian, judecător de instrucţie la Huşi, 
trece In aceiaşi calitate lu Putna.

D. Pîrîianu, procuror la Piteşti, trece jude
cător la Brăila.

D. Theodorescu, procuror la Tîrgovişte, trece 
la Piteşti, în locul d-lul Pîrîianu.

D. Cîmpeanu, procuror la Muscel, trece in a- 
ceiaşl calitate la Tîrgovişte, în locul d-lul Theo
dorescu.

D. StroicI, judecător de şedinţă la tribunalul 
Dîmboviţa, trece judecător sindic la Bacău.

D. Georgescu, judecător ile instrucţie la Buzău, 
a fost numit judecător sindic la acelaş tribunal.

D. Rrăt&scu, judecător de instrucţie la Covur
lul. trece în aceiaşi calitate la Buzăfl.

D. Barsescu, actual judecător de şedinţă la 
Buzăfl. trece judecător de instrucţie la Covurlul.

D. Bărbulescu, procuror la Buzăfl, trece ju
decător de şedinţă la Buzăfl.

D. G. Lucasievitz, actual substitut, se numeşte 
procuror la Buzăfl.

D. Vilacros, judecător de pace, a fost înaintat 
substitui în locul d-lul Lucasievitz.

D. V. Voineseu. judecător de pace la Fierbinţi, 
trece la Călăraşi în aceeaşi calitate, iar la Fier
binţi se numeşte d. C. Ştefouescu, licenţiat in 
drept.

Lltimsi oră
A leg erea  «le p rim ar

A-seară s’a procedat la constitui
rea consiliului comunal.

Consilierii s’au retras îutîiu în 
cabinetul primarului, unde s’a făcut 
o probă de alegere.

La probă d. C. F. Robescu a în
trunit majoritatea voturilor în contra 
d-lul P. Grădişteanu.

In şedinţa publică d. C. F. Ro
bescu a fost ales cu unanimitate de 
28 voturi. D-nil Procopie Dimitrescu 
şi Al. Djuvara au lipsit de la ale
gere.

Acest rezultat a indispus atît de 
mult pe d. P. Grădişteanu, în cît 
imediat a început a face opoziţie 
noului primar.

Alegerea primului ajutor de pri
mar, la primul scrutin a dat balo
taj; d. Bursan a obţinut 10 voturi, 
d. Solacolu 14 voturi, d. Melisiami 
un vot, două buletine albe şi două 
abţineri.

Procedindu-se la o nouă alegere, 
d. Bursan a fost ales prim-ajutor.

X » r .  K U f r E L
Specialist pentru boale de OCHI şi URECHI

s’a stabilit Calea Rahovel No. 3.
Consult. 2—5 p. m. (30—21)

I U L I A N
S’a mutat tot în strada Lipscani No. 63-65

vis-ă-vis de Papagal, alături cu magazinul 
d-lor Manolescu & Stoenescu fost Dancovicl.

IO  b a i u 2 0  b a n i
H A  X V  1 ( '  I H A  X  V  I  €  I

cu Salam, Şuncă 
Sardele

CU
IC R E  t§i UNT

Comenzi se pot e- 
fectua cu 12 ore în- 
nainte.

Comenzi se pot e- 
fectua cu 12 ore in- 
nainte.

VIN NEGRU VIN ALB
1.80 L  I  T  B  I! 1 L E Î  L IT R U

m â n c a t !
Crltlveciwl X ii li an

C  E  Xî E  T  î  
Ctliireci călugăresc de post

s a r  i  l e u
C u t i a  d o  lO O O  g r a m e

MAZĂRE BOABE
Pe lingă specialităţile fabricaţiunel mele de 

conserve cunoscute destul de bune de onorabila 
clientelă, viii şi vă recomand magazinul mefl 
foarte bine asortat, cu tot felul de delicatese, 
trufandale ete., etc.

Unul din magazinurile mele l’am aranjat ca 
orl-cine poale face gustare, fiind bine servile, 
şi preţuri cum ar cumpăra pentru casă.

Al d-v. cu stimă
I u l ia n  H p r e w u  «St 4 ’o n ip .

(20—0) La «Ghiveci».

M o t e i
H i

MB a t e i  G a b r o v e n i
100 camere şi saloane

Proprietatea d-lor R. & I. Rusescu
I! u  c ii r  e  ş  11

Cu ocasiunea anului nofl avem plăcerea 
de a presenta onor. noastre clientele sincerile 
noastre felicitări.

Hotelul Universal şi Gabroveni fiind cu
noscut In toată ţara prin curăţenia şi efti- 
nătatea camerilor lor, şi vâztnd succesul ce 
am obţinut auul trecut, ne face să sperăm 
şi pe viitor un succes mal mare, mal ales 
prin clădirea noului Palat de Justiţie, care 
este cîte-va minute departe de acest Hotel.

Onor. clientela, precum şi voiagioril cari 
încă nu ne-afl onorat cu vizitele d-loF, vor 
găsi si acest an camere cu tot confortul atît 
In curăţenie, servicii! şi preţuri eftine, fără 
alte adaose. (3—1)

http://www.dacoromanica.ro
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CASA DE SCHIMB
HESKIA & SAMUEL

BUCUBESCI
No. 5 Strada Lipscani No. 5

Cumpără şi vimle efecte publice şi face ori-ce 
schimb de monezi.

Cursul pe ziua de 1 Ianuarie, 18%
X H  I  N  V  l i  1? O ar 8  E  K  V A T©  I* I U  I i  I I I

B U C U H l '^ T f
Strada Colţoî, 7. (Piaţa Sf. Gheorglie), şi Calea Victoriei. 72.

m »  S K  % l S f l i a i l
Calea Victoriei No. 4-1

BlICHUEŞTI
lingă farmacia Bros 

Cel d'intiirt şi cel mal Însemnat 
magazin din ţară de ARME

Imprimarea cu marinele dublu-cilindrice, din 
fabrica Alliert & C'^, Franhenthal fi cu carac
tere din fondoria de litere Plinsoh din Frank- 
fwrt AIM.

zmaxasmsm

SINGURELE CASSE CONSTRUITE »E
OTEL CAUT compus patent CGNGREAVE

NliOlDUIBU. şl SESI-Aiaajîll,

Calităţile cele mai recomandabile 
***- 8 o - v f » - r f r t t - K p f r o

Representantu! general pentru Romîuia gi Bulgaria
11A IS B N©  V B € i  ofe HT  A I U 'K

BucAroştl şi Galaţi

Deposit general la col'dăria
T>. M A  Tt I TsT E S O T T - B R A f r A  O  f R IT

BUCUREŞTI
S tra d a  Caro! I. 41. (ts îo^

iiWptrdMiawi Lumină incandescentă
pentru

Gaz aerian

$i a isial niiinei* a iite i'H ăli «iiai ţa r a
Acest oţel a fost Încercat In arsenalul flotilei din Galaţi şi do 

mal mulţi ingineri mecanici celebri precum şi de diferite uzine 
din Euglilera, a căror certificate le posedăm.

Det.aliurl, preţuri carenţe fi certificata se trimit după cereri 
gratis fi franco.

Reprezentanţi şi depozit general (100—37)
I. I> I  M O V I O I  A  O te

Bucureşti, str. Doamnei, 21 Brăila, calea Regală, 61

Am onoare de a aviza pe Onor Public că am 
descliis in colţul Lipscani 6' (fost Dancovici) şi 
Calea Victoriei (vis-;\-vis Socec) un magazin, 
unde voiţi avea în tot-dja-una rin mare depun 
cu mărfuri specialităţi lrino asortate, din pro- 
ducţiunea faln icei mole, precum : Umbrele, Um
breluţe, Cravate, Bastoane si Corsete.

Aceste produse, în tot-d’n-una In curentul mo
del, se vor găsi din toaţe calităţile, de la cele 
mal eftine piuă la cele mal fine. cu preţurile 
originale ale lubricei.

Se primesc de asemenea orl-ce comenzi şi re- 
paruţiual, care se vor executa cu cea mul maro 
promptitudine. Cu deosebită stimă,
(ar.—a») 1 . Etoxosulnuit».

SALON DE EXPOSIŢIE
Proecto. — Biuroft de Construcţie. — Export

Pentru a da părului culoarea neagră, castanie, 
brună.

Cocile F re re s
Paris. — 6 , Avonue do J'Opere, 6 . — Paris.

Se găseşte de vinzare la toate farmaciile prin
cipale. 2n d

C O F E T Ă R I A  D. M. B R Â G A D 3 R U D iuroul isibriees <le sp irl
j^fabricel de borhot uscat de la Herestrefi şi 

morel automatice de abur de la Obor ale
T). M. BRAGAD1RU

BUCUREŞTI
FABRICĂ ŞI RAFINERIE DE SPIRT

FABRICA DE BERE ŞI GHIAŢA ARTIFICII VI,Â

Fabrică de drojdii presate

I tn c u r e ş t î ,  S t r a d a  C ă re i.  -1
Recomandă marele săil depou de băuturi spirtoase indigene şi 

streine. Asemenea pentru timpul emeî magazinul se află asortat 
cu un mare depozit de E to iim ri indigene şi streine. Inceptnd 
de la Î .5 0  piuă la <1 le i  litru. Vinzare cu ridicata şi en ddla.fl. 
Preţurile cu ridicata se fae excepţional.
A D E V Â R A T A  M ASTICĂ WASA IMG «'IflBO

ROM SONERIE ŞI PATISERIE ÎN FIE-CARE ZI
In tot timpul se găseşte de vinzare GHilaţst a r la f ie ia li i  

din noua fabrică de B e re  < B rag iid ir iii 
Primeşte comande pentru Botezuri, Logodne, Nunţi şi Soirele, 

ou preţuri cunoscut de eltine, coprinzindu-se şi serviciul.
Cu înaltă stimă

<86-21 T o m a  Comstaiuisiemcu.

S ’a mutat din strada Smîrdan in 
s t r a d a  ^ ip se a n i No. Sfi

faţă cu biserica Şltntu Gheorglie NouPudră do orez, preparate cu Bismuth, 
Higiouică. Adevărată, Invizibilă.

Dă pielei o frumuşele şi o frăgezime 
naturală.

Singura recompensată la expoziţia 77- 
nibersală din 1889. *»-.#

d l .  F i ¥ .  p ă r t in i to r  
Paris. ÎI, Rne de la Paix, 9. — Paris. 

Se găseşte iu foaie parfumeriile.

PE T R E  TII. S FETE,SCIT
ADVOCAT •

Nu. 23. — Strada Miri ea-Vodă. — Nu 23.
B  Ii C H K K Ş T  i

Pentru comande de S p ir t  a se adresa strada Carol, 6 6 . 
Peni ni comande de l t c r c : Calea Rahovel, 158. (7
Adresa telegrafică: \ U IIttJ . l in c i ir c ş t î .

OOiNST. ST, BORANESCU
ADVOCAT

Bucureşti, Str. Zboru No. 13.

FRACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA ziarului EPOCA so află în 
strada Clemenţei No. 3.

M A X  I IC H T E N D O R F
«LA PAJ ERA AMERICANĂ»

I S u e i i r e ţ ţ t i .  — C a l e a ,  V i c t o r i e i ,  N o
( I n  f a ţ n  P a l a t u l u i  r e g a l )

■e tis v in za re  p e n tru  sfîr$C e l iiistt i i iK c iiu ii t l  m a g i i  st 11 d e  
a r m e  d in  t a r ă

Mare asortiment de arme de vinăloare 
de tot felul, de la 60 jţină la 1000 lei bu
cata, celor mai renumite fabrici. Engleze, 

-‘ Belgiene şi Franceze. Arme cu două ţeve 
pentru alice cu cocoaşe şi fără cocoaşe, 

ţf Pusei do vinul cu o ţeavâ pentru alice şi 
î alta pentru glonţ. A rm e  „ T r io “ cu trei

ţeve (două pentru alice şi 1111:1 pentru glonţ).
A rm e Id e a l P a te n t I la tu m e r le s  far/l cocoşjsistemul cel mal perfect pentru vi- 

nat, P u ş t i  d e  sa lo n  de la IX pînă la 100 lei bucata. P is to a le  d e  tir  s i d u e l. Ca
rabine de apărare şi de vînat cu repetiţie, W ln cU esfc r, C olt ş , A ia r lln . cu 8 . 12

m m m m
C IT  3 P B E Ţ F K I  F O A R T E  M E D I ’S F

Jaquete, Rotonde, Pelerine pentru Dame, Bluse, Pei
O e i e  m a i  n u o l  m o d e l e

onoare

începe la 0 DecembreExposiţiunea nniuilă de articole pentru S 3  3  *' H

fiUare ocasiune pentru cadouri folositoare V W

FONDATĂ IN ANUL 1895 FONDATĂ ÎN ANUL 1895

; de f i  va oferi clienţilor săi literă nouă si foarte 
cele mul variată, va executa totuşi lucrările cu preturile 

iţind ast- ; ceie uu,i moderate: Mafinele de mare tiraj cu 
perfectă j oarece înzestrată tipografia EPOCĂ, o pun Ui 

* măsură de a face fa tă  ori-căror exiijcute,. 
aceasta va fi deviza noueî tipografii.

Ueineitţel, No. y

Cump. Vind
Ă»|(, Rentă Amortisabilă. . . T* 87 —

5«/0 » Amortisabilă. . . 1)9 ■/» 100 —

6 »/u Obligaţ. de Stal (Cov. R.) . 101 — 101 V»
5"/. » Municipale din 1883 94 — 94 V*
5»/o » » » 18% 94 */< 95 *1a »/„ Scrisuri Funciar Rurale . 92 — 92 3 »
6 % o » Urbane . 99 V* 10 0 —

S'*/v » » Urbane . 8 8 */« 8 8 ■■■»
5°/u » » » Iaşi. 80 'h 81 —

Acţiuni Banca Naţională. 1570 1580 —
» » Agricolă . 205 — 215 —

» Dacia Romîuia asig. 390 — 395 —

» S-tea Naţionala asig. 405 410 r—
Florini valoare Austriacă. 2 1 0 V. 2 12
Mărci Germano . . . . 1 23 î 25
Bacnote Franceze . . . 101 — 101

» Italiene. . . . 91 — 93 -r-
» ruble hîrtie . . 2 72 2 75

ew C e re ţi entaSoag*,le ■WS9 (26 “U> |
qBgMHKfiaraiMgSi .a v  c  r S T 7  i» e  a'  r  h  t  C « n i . M m m m


